



# 打橄榄球的女孩都是好样的

## 上海选手刘潇倩谷瑶瑶创造历史



■ 谷瑶瑶(左)在比赛中防守 图 IC



她们没有登上奥运领奖台，却已经创造历史。东京奥运会七人制橄榄球，中国女子橄榄球队夺得第七名，拿下中国队在该项目上的最好成绩，也创下亚洲女子橄榄球队在奥运赛场上的最高排名。这支球队中，有两名上海橄榄球女将——刘潇倩和谷瑶瑶，她们不畏伤病、笑对挫折，与队友一起书写了历史。

上海女子橄榄球队主教练徐辉介绍，刘潇倩和谷瑶瑶都是2011年进队的，如今已经是球龄超过10年的老将。在国内，橄榄球是个小众项目，这个项目确定进入里约奥运会之后，各地才开始组建橄榄球队。项目新，也就谈不上什么后备人才，橄榄球的队员基本都是来自其他项目跨项选材而来——来自山东的谷瑶瑶曾获得省市运动会三级跳远的冠军，而出生于浙江的刘潇倩也是省田径比赛的100米第一名，两人被上海橄榄球队教练选中。

在橄榄球专业人士看来，这个项目是球类运动中的“全能项目”：要有篮球、手球队员的手感，足球运动员的脚感，短跑运动员的速度，长跑运动员的耐力，还要从摔跤、柔道选手那里学会“擒拿格斗”，要会倒

地、会保护……对于运动员的综合素质要求相当高。对女孩子来说，练习橄榄球不但要长期日晒雨淋，而且受伤的可能性也不小。但就像刘潇倩曾说的：“既然当初选择了它，就必须坚持！”

坚持，说起来容易，做起来很难，一路走来，刘潇倩和谷瑶瑶无比艰辛。从2019年奥运会预选赛前集训到现在，刘潇倩曾多次出现重大伤病，不得不经历多次手术治疗。两次膝关节手术、一次肩关节手术、一次手关节手术……可以说，在通往奥运会的道路上，刘潇倩“伤痕累累”。在国家橄榄球队赶赴东京之前，上海女子橄榄球队的助理教练吴建红一直是陪练。说起刘潇倩，她很敬佩：“她是个很敬业、很重要的姑娘。在一次肩关节手术前一天，她还在坚持训练。”

谷瑶瑶的国家队之旅，也充满挑战。第一次入选国家队时，她在去报到前一天不幸受伤，在国家队集训的地方住了一晚，第二天就不得不回上海康复。这之后好久，她一直没机会再被国家队征召。备战里约奥运预选赛时，她终于又获得代表国家队出场的机会，并且慢慢在国家队打上主力。“当初在国家队不太顺利，自己也有过怀疑，但从没有想过放弃。”谷瑶瑶说，“我要做的就是继续提高自己，训练前提前出来加练，把不足之处多练、练熟。”

有付出总有回报。在徐辉看来，两个爱徒在奥运会上都发挥得不错，也为国争光了：“她们的比赛我都看了。瑶瑶主要负责组织、调动，而且她的防守能力非常出色。潇倩的位置是边锋，主要负责得分，这次她发挥得非常好。”

本报记者 李元春



■ 刘潇倩(左)在比赛中进攻 图 新华社

# 斯凯·布朗：以天空的名义飞翔



TOKYO 2020

天空是她的名字，她注定与飞翔结缘。滑板项目是本次东京奥运会的新增项目，在昨天的东京奥运会女子滑板公园赛中，13岁的英日混血儿斯凯·布朗获得第三，站上了领奖台。

脖子上的奖牌并非是梦想的金色，但女孩的脸上，笑容依旧灿烂。以天空的名义飞翔，小明星斯凯·布朗闪耀奥运舞台。

## 小天才

昨天的赛场，斯凯并非唯一夺冠热门，但把她称为最红人物，毫不为过。

一张精致如娃娃般的脸庞，灿烂如烈日晴空的笑容，斯凯的混血颜值是她的一大招牌。斯凯的父亲斯图尔特是英国人，而母亲三枝子则来自日本。

日本出生，美国出名，今年7月刚满13岁的斯凯其实是位在国际舞台上家喻户晓的小明星。从小多才多艺，除了滑板之外，她还是一名“舞林高手”——她曾参加过美国热门综艺《与星共舞：少年组》，最终赢得了总冠军。

和“副业”相比，斯凯在主业滑板上更可以称为天才：4岁接触滑板，7岁起就已经能够靠滑板赚钱，8岁参加第一场职业赛事，11岁就已经能够完成面转540度这种高难度动作，成为第一位完成该动作的女选手……滑板界传奇人物托尼·霍克形容她为“独角兽”和“有史以来最好的女性滑板选手之一”。

## 小强人

飞翔的道路上不会一帆风顺，女孩笑容的背后，也曾有过揪心的伤痛。

2019年，第一个奥运会资格赛在加州长滩举行的时候，斯凯只有10岁。正式比赛前一周，她意外地从滑板上掉落，一条胳膊不幸摔断。打上粉红色的石膏，没几个月，女孩又站上了赛道。

去年5月，斯凯在一次训练中空中坠落，从一个4.5米高的斜坡上空重重跌落，头部着地，顿时失去意识。尽管护具齐全，但这一摔仍然造成了严重伤害，以至于要动用直升机将斯凯送往医院。颅骨多处骨折、左臂粉碎性骨折、右手多根手指骨折、心脏和肺部都出现撕裂伤……被送到医院抢救多时，11岁的斯凯才逐渐恢复了意识。

仅仅2个月后，斯凯再次踏上了滑板。谈起自己热爱的滑板，斯凯总有一些超越年龄的成熟，“我父母一直不想让我滑滑板，但我觉得自己不能停止滑滑板，我离不开滑板，这是我最喜欢做的事情之一。人只有一次生命，我们必须享受它。”

一年过去了，斯凯不仅还在继续滑她心爱的滑板，而且一路滑到了奥运赛场，滑上了领奖台。

特派记者 厉苒苒  
(本报东京今日电)



■ 斯凯的表现受人关注 图 IC

赢奥运·人物



2021年8月5日 星期四

本版编辑 吕剑波 视觉设计 奚云阳